

文化观察

“文学海军”正在崛起

——重新审视海口文学现象

■ 王忠云

岁末年初,地处祖国南海之滨的省会城市海口温暖如初春,到处涌动着创建文明城市的热潮。在这个热潮中悄然兴起的“海口文学现象”,引起了各方面的关注与思考。

海口作家群已是一支劲旅

作为海南的政治、经济、文化中心,海口市的文艺工作者担负着推进全省文艺事业发展的重要使命。近年来,海口市委、市政府高度重视文艺事业,十分关心和爱护文艺工作者,努力营造有利于优秀文艺人才脱颖而出的良好环境。

值此“双创”取得可喜成绩之际,站在时代的高度,重新审视海口的作家群体为繁荣海口文化事业所做出的成绩,很有必要。放眼海口文学界,我们不禁欣喜地发现:经过多年来的努力和积累,常年定居在海口的一批优秀作家,勤奋创作,不辱使命,其影响力已冲出琼州海峡,声名远播全国,为我国的文学事业做出了十分突出的贡献。

继久享盛誉的“文学陕军”“文学湘军”“文学豫军”等地域作家群体之后,一支实力雄厚、成就卓著的“文学海军”已蔚然成军,成为我国当代文学事业中的一支新兴力量。这一壮观景象,可称之为“海口文学现象”,其形成原因与成功经验,值得深入探讨。

海口市由于得天独厚的地理条件和宽松开放的人文环境,自海南建省以来,便吸引了一批又一批有才华的文学人才,陆续落户在此。驻海口的各机关单位和媒体、高校等文化单位,以海纳百川的博大胸襟,为他们提供了安稳的创作条件。他们视海口为新的故乡,迅速融入了本地的文化环境,在这片热土上孜孜不倦地进行创作,有力地推动了海口文学事业的勃兴。

早在1988年建省之初,以“寻根文学”开创者韩少功为代表的一批内地作家,就已来到海南工作和生活,为本地文学事业带来了有生力量。特别是韩少功陆续创作了以经典作品《马桥词典》《山南水北》为标志的一系列力作,树起了一面旗帜。但遗憾的是,由于历史条件的局限,海口的文学事业基础毕竟薄弱,长期以来呈现出极不平衡的状态。就整体而言,实力仍然弱小,摆脱不了“名声不能过海”的窘境,与人才荟萃的内地作家群相比,存在着较大差距。

近年来,经过一批优秀作家的不懈努力,这一落后局面已全然改观。截至目前,除久享盛誉的文学名家韩少功以外,在海口已形成了一个具有全国影响力的作家群体,其中包括“老中青”三个梯队,题材涵盖了从纯文学到网络文学的各个领域,呈现出群星熠熠、佳作迭出的繁荣局面。

以今日之势来看,海口作家群再也不是偏居一隅的弱旅了,而是中国当代文学事业中的一支劲旅。海口这个边陲城市,也因此而成为中国文学版图上的一方重镇。

海口文学界的这一嬗变,彻底更新了原有格局,体现出海口社会发展强劲的内生动力,是海口文化事业建设卓有成效的一个重要标志。

纯文学创作再发新枝

1988年海南建省以来,陆续有一批著名的“纯文学”作家从内地来到海口。他们在原住地时就已获得了全国性的文学知名度。来到海口定居之后,创作势头不减当年,显示出著名作家的深厚底蕴与强有力的手劲。

这其中,继韩少功之后陆续推出重磅力作的,当首推王小妮。王小妮是吉林省长春市人,生于1955年。早在大学就读期间,就因创作反映知青生活的诗歌,成为上世纪80年代“朦胧诗派”的开创性人物,曾获《星星诗刊》《诗选刊》《诗歌月刊》联合颁发的“中国2002年度诗歌奖”以及美安高诗歌奖,在中国当代文学史上占有重要的一席。

从2005年起,王小妮移居海口,在海南大学人文传播学院任教,成为海口作家群的一员。落户海口以来,王小妮的创作进入了深耕阶段,陆续创作并出版了诗集《半个我正在疼痛》,随笔集《王小妮随笔精选》《安放》《一直向北》《上课记》《上课记2》,长篇

小说《1966》等,展示出全新的创作风貌。

王小妮来海口以后的创作特点,凸显了深厚的人文主义情怀,对弱势群体的生存状态表现出极大的关注与悲悯,在风格上也显出较以前更为浑厚的气象。尤为值得一提的是她的两部长篇随笔《上课记》,真实记录了90后一代大学生多侧面的精神世界,引发社会热议,受到全国评论界的高度评价。

定居海口的另一位著名作家晓剑,原名王建,1952年生于河北省唐山市,早年曾在云南河口农场插队,知青生活经历是他的主要创作素材。

晓剑早在建省之初,就来到海口定居。在此之前,他已是新时期“知青文学”的主将之一,与梁晓声、史铁生、叶辛等一起被载入当代文学史。他的长篇小说《世界》,反映云南知青的生活遭遇,笔力雄健,对人物境遇及心理的刻画极为有力度,读之令人震撼。于1983年发表在《收获》杂志头条,引起读者巨大反响。他在这部作品中显示出的文学功力,明显超过了同期其他知青作家。

定居海口之后,晓剑仍笔耕不辍,陆续创作长篇小说多部,题材更加宽阔,对建省之初十万人“闯海”这一重要史实也有所反映。在40多年写作生涯中,先后著有《世界》《青春肆虐的河谷》《占领曼哈顿》《土命》等20余部长篇小说以及多部中短篇小说集,曾获《当代》文学奖、《小说月报》百花奖、庄重文文学奖等荣誉。

在纯文学创作上取得不俗成绩的,还有来自陕西西安的作家杜光耀。杜光耀生于1954年,早年曾在青藏高原当汽车兵,复员后开始写作,以其严谨坚实的创作能力,跻身于“文学陕军”的行列,其西部题材作品兼具传奇性与思想性,曾获全国首届环保文学奖、《中篇小说选刊》全国优秀中篇小说奖等23项各类文学创作奖。

杜光耀于1992年移居海口之后,一面从教,一面继续创作,保持了严谨的创作态度,除延续西部题材之外,对“闯海”题材也有所涉及。他的短篇小说《洗车场》、中篇小说《陈皮理气》、长篇小说《可可西里狼》《大车帮》等重要作品,均属当前全国范围内的纯文学力作。

历史小说创作占有半壁江山

上世纪90年代,著名作家二月河推出了多卷本“清帝系列”历史小说,大获成功,引起读者的广泛关注。历史小说具有内涵丰富、情节曲折的特点,在弘扬民族传统文化方面起到了不可取代的作用。在这之后,又有多位作家继之创作了系列历史小说,均取得不俗的成就。令人惊喜的是,近年最畅销的两部——《大秦帝国》和《战国纵横:鬼谷子的局》,其作者均与海口结缘。

在海口作家群中,最年长者当属著名历史小说《大秦帝国》的作者孙皓晖,他是陕西省三原县人,于1949年出生,原为西北大学法律系教授。出于对秦代历史的兴趣与强烈的创作愿望,他在49岁时毅然辞职,于1998年南下海口,租住民房,埋头创作系列历史小说。至2008年,总计504万字的11卷巨著《大秦帝国》全部出齐。从案头准备时算起,前后耗时16年,从壮年写到白发,可谓呕心沥血、矢志不渝。

《大秦帝国》是一部大型系列历史小说。分为《黑色裂变》《国命纵横》《金戈铁马》《阳谋春秋》《铁血文明》和《帝国烽烟》六个部分。其结构庞大,气势恢宏,人物众多,演绎了从商鞅变法到秦始皇统一天下的进程,对中华民族的原生态文明进行了文学描绘,出版后迅即引起阅读热潮,首印12000套在两个月内全部售完,如今新版也已加印了4次,共计销售4万余套。该书获2007年“五个一工程”入选作品奖。作品改编成电视连续剧后,在央视一套播出,更是再次引起轰动。

《大秦帝国》这部历史巨著,自始至终是在海口这片土地上完成的;孙皓晖先生也是在海口一跃而成为享誉全国的著名作家的,这一显著成就,堪称海口文学界的骄傲。

另一位已定居海口的著名作家寒川子,也是历史小说创作的佼佼者。

寒川子原名王月瑞,1962年生于河南省镇平县,在大学读的是外语专业,后又入伍,复员后成为独立作家和翻译者。从2003年起,在海南出版社负责人的指点下,他着手创作系列历史小说《战国纵横:鬼谷子的局》(共7部),写作时闭门三年,六易其稿,方告完成。作品从纵横家这一角度,解读战国中期波澜壮阔的历史。他定居海口后,其作品陆续修改完毕并出版,销量惊人,成为出乎人们意料的一匹“黑马”。合计销量超过200万册。2013年,寒川子以360万元的版税收入,进入第八届“中国作家富豪榜”前30名,引起全国出版界的高度关注。

在海口的历史小说作家行列中,还有著名作家清秋子。清秋子原名程晓刚,1952年出生于重庆市,后随父母迁居吉林省长春市,早年当过知青。清秋子勤于写作,文笔清新,著有长篇小说多部,先后涉及都市、知青、乡土等题材,后转型写作历史人物和现代人物传记,其作品《明朝出了个张居正》《国士——牟宣之传》《百年心事——卢作孚传》等,获得众多读者与有关学者的赞誉。2014年,清秋子也加入了历史小说的写作行列,潜心创作多卷本历史小说《汉家天下》(共7部),展现自楚汉战争至汉武帝开疆的汉朝历史。小说目前出版了两部,受到文学界与史学界有关专家的高度评价。

孙皓晖与清秋子一样,也是在知天命之年定居海口之后才开始文学创作的,并迅速成为一位具有全国知名度的作家。清秋子于2001年定居海口,2003年在网络发表长篇小说《我是北京地老鼠》,反映“北漂”地下室生活,引起网友强烈共鸣。该作品出版后,于2006年获国家级荣誉——国家新闻出版总署首届“三个一百”原创图书出版工程奖,为海口文学界争得了极大荣誉。

清秋子勤于写作,文笔清新,著有长篇小说多部,先后涉及都市、知青、乡土等题材,后转型写作历史人物和现代人物传记,其作品《明朝出了个张居正》《国士——牟宣之传》《百年心事——卢作孚传》等,获得众多读者与有关学者的赞誉。2014年,清秋子也加入了历史小说的写作行列,潜心创作多卷本历史小说《汉家天下》(共7部),展现自楚汉战争至汉武帝开疆的汉朝历史。小说目前出版了两部,受到文学界与史学界有关专家的高度评价。

点验海口作家群的系列历史小



说成果,竟占据了全国同类畅销作品的半壁江山,创作成绩极为突出,令人甚感欣慰。这既是一种巧合,也是一种必然——正是海口文化土壤的丰沃,才造就了这一文学奇观。

儿童文学创作异军突起

文学青睐海口,不止在一个领域。近年来,海口的儿童文学作家异军突起,成绩骄人,为小读者们贡献了大量上乘之作。目前,在全国儿童文学的创作队伍中,海口作家占有极其重要的一席。

这方面的成就,当首推海口市作协主席张品成。张品成是一位具有相当功力的儿童文学作家,1957年生于湖南省浏阳市,后随父母迁居江西省南昌市,早年当过知青、教师。于上世纪90年代初调来海口,并开始儿童文学创作,著有长篇小说《红刃》《红药》《没有儿戏的童年》《北斗当空》《翱翔如风》《神奇邮路》《绿眼》《日出无声》《十五岁的长征》《陌生地带》,中短篇小说集《赤色小子》《永远的哨兵》《复活的山神》等,曾获中国作协第四届、第五届全国优秀儿童文学奖,陈伯吹儿童文学奖,第一届、第三届“巨人”中长篇儿童文学奖,第十三届中国图书奖,第十四届冰心文学奖等。有多篇作品被选入现行小学教材。张品成在创作上极为勤奋,仅2016年一年就出版新作4部,加上再版,全年一共出版儿童文学作品10部。

30年前,张品成受“寻根文学”影响,行走赣南大地,却意外地被红军在当地留下的遗迹和传说所打动,选取当年中央苏区的妇女、儿童作为描写主角,创作了“红色少年”系列作品,现已成为具有全国知名度的“海口品牌”。张品成多次重走长征路,获得实际感受,独辟蹊径表现悲壮的革命史,深受小读者的欢迎,他的多部作品长期名列“京东书城”畅销书榜。

另一位在全国儿童文学园地里亮出海口品牌的,是著名儿童文学作家三三。三三原名王丽莹,1971年生于山东省德州市,现定居海口,从事文学编辑工作。2003年起开始儿童文学创作,其创作风格温婉细腻,著有长篇小说《舞蹈课》《我童年的秘密》《少年行》,短篇小说集《香豌豆的春天》《一只与肖恩同岁的鸡》等。曾获中国作协第六届、第七届全国优秀儿童文学奖,冰心儿童文学新作奖,第二届《儿童文学》金近奖等全国性奖项。

三三对儿童文学创作怀有强烈的使命感,决心为孩子们写出富有教育意义的好书。她勤奋不倦,硕果累累,在2011年《儿童文学》“十大青年作家”评选中,全票当选第一名,为海口文学事业争了光。

网络文学添新军
本土作家成长迅速

海口作家的网络文学创作,在网络文学大潮初起时,就曾走在前面,颇有实绩。近年来,海口良好的自然和人文环境,也吸引了一位“80后”著名的网络作家前来加盟,他就是在全国网络文学界负有盛名的柳下挥。柳下挥原名黄卫,1988年生于河南省信阳市,2007年开始网络文学创作。大学毕业后,于2014年定居海口,为海口文学事业增添了新鲜血液。

柳下挥的写作风格幽默活泼,表现了都市青年在生活压力之下的坚强与乐观。2013年,他在第七届“网络作家富豪榜”上,以650万元的版税收入位列第9名,被网友们戏称为网络文学“大神”。

他还是首位获得华语文学传媒大奖(2015年)的网络作家,代表作有《近身保镖》《天才医生》《火爆天王》《终极教师》《逆鳞》等长篇小说,拥有数目庞大的读者群。

以上,我们从海口作家群中贡献较为突出者做了简略介绍,其他作家在近年也有非常可喜的成绩,特别是,海南本土的作家们也正在迅速地成长起来,整体构成了一幅绚丽多姿的海口文学图景。他们以一种“文学海军”的姿态,以更有力的步伐走向全国。

(作者为海口市委常委、宣传部长)

文化点击

村上春树自传谈文学奖: 流芳百世的是作品 而不是奖项

村上春树最新首部自传作品《我的职业是小说家》,近日出版。村上春树在这本自传作品中敞开心扉,讲述了自己作为一名普通人如何通过不懈努力,实现了成为小说家的梦想,“要做真正想做的事时,就像飞机一样,需要长长的跑道。”

30岁那年,村上春树获文艺杂志《群像》的新人大奖,以作家身份正式出道。那时,他已积累了一定的人生经验。他回忆自己年轻时说,“20多岁的时候,我一直生活得十分艰辛。”

近几年,由于村上春树老是陪跑诺贝尔文学奖,使得这一话题变得十分敏感。此次在书中,他有一个章节专门谈及文学奖。

不久前,村上春树走进一家书店,发现里面堆满了类似《村上春树为什么没能获得芥川奖》的书(芥川奖是以日本文豪芥川龙之介命名的文学奖,诺贝尔文学奖得主大江健三郎就获过芥川奖)。

“我没翻开读过,不知道内容如何,自己毕竟不好意思买。假如我得了芥川奖,伊拉克战争就不会爆发——如果事情是这样,我自然也会感到有责任,但这样的事绝无可能。”村上春树想要强调的是,“流芳百世的是作品,而不是奖项。”

老舍等大家著作 2017年进入公版期

2016年即将过去,一批逝世于1966年的国内作家的作品将进入公共版权范畴,其中比较著名的包括老舍、傅雷、邓拓等。

1992年,中国成为《保护文学和艺术作品伯尔尼公约》(简称《伯尔尼公约》)的缔约国。按照公约规定,文学或艺术作品的版权在著作权保护期终止后就将进入公有领域,即通常所说的公共版权范畴。使用公共版权的作品不会侵犯作者的版权,也就是说无需再征得作者同意及支付版权费用。对于著作权的权利保护期,各国有不同的规定,比如中国是作者死亡后50年,即截止于作者死亡后第50年的12月31日,美国则是作者死亡后70年。照此标准,明年进入公共版权范畴的,除了老舍、傅雷、邓拓之外,还有英国侦探小说作家玛格丽·艾林翰、日本禅学思想家铃木大拙、苏联女诗人阿赫玛托娃等。

中国文字著作权协会总干事张洪波介绍,著作权分为财产权和人身权两大类。其中财产权又称经济权利,具体包括复制权、发行权、出租权、展览权、表演权、放映权、广播权、信息网络传播权、摄制权、改编权、翻译权、汇编权等14项;人身权又称为精神权利,包括发表权、署名权、修改权、保护作品完整权。《伯尔尼公约》所规定的在作者去世50年后进入公共版权范畴的,仅指财产权和人身权中的发表权。至于,人身权中的署名权、修改权、保护作品完整权则是永久性的,没有保护期终止一说。

(北青)

中科大发现8500年前丝织品证据 丝绸历史提前4000年

中国科学技术大学24日消息,该校学者研究发现8500年前丝织品的生物学证据,将中国丝绸出现的考古学证据提前了近4000年。

这一成果由该校科技史与科技考古系龚德才教授的研究团队研究发现,近日刊登在国际学术期刊《Plos One》上。

据悉,通过对河南中部地区贾湖史前遗址的两处墓葬人遗骸腹部土壤样品中,检测到了蚕丝蛋白的残留物。根据遗址中发现的编织工具和骨针综合分析,表明8500年前的贾湖居民可能已掌握基本的编织和缝纫技艺,并有意识地使用蚕丝纤维制作丝绸。

贾湖遗址位于河南省中部地区,是中国古代文明的重要发源地之一。中国古老传说中,中原地区(今河南西平县,紧邻贾湖)的螺祖“首创种桑养蚕之法,抽丝编绢之术”,开始了利用蚕丝制作丝绸的历史。

龚德才说,此次贾湖遗址蚕丝蛋白残留物的发现,将中国丝绸出现的考古学证据提前近4000年,证实了中国是首个发明蚕丝和利用蚕丝的国家,对于丝绸发展史的研究起到关键作用。

关注
文化
周刊
扫描
二维码